

获得众多的信息，对于促进生活方式的变化，有着极其重要的作用。但是牧区地广人稀交通不便，商品经济还不发达，这都不利于开放，因此，更要积极地帮助牧区改变封闭状态，教育广大干部和牧民实行开放。

第三，在建立新的生活方式中，既要吸收外界健康的生活方式，也不能全部搬用外界的生活方式；既要发展本民族积极、健康的生活方式，也要慎重地改变落后、愚昧的旧风俗和旧习惯。近几年来，牧区经济的改革、开放，牧区同外界的交流大大增加，这对于牧民生活方式产生了很大的影响。因此，要引导牧民吸取外界合理健康的生活方式，摒弃那些不健康，脱离客观实际的生活方式，使本民族生活方式健康发展。同时，要积极继承和发展本民族敬老扶幼，讲究礼貌，忠诚老实的传统美德以及生活中勤俭朴素的优良传统，克服社会风俗中存在的愚昧落后的东西。对于本民族愚昧、落后的旧风俗和旧习惯的改革，要在尊重本民族健康的民族风俗、习惯的前提下，善于将消极愚昧落后的风俗习惯和健康积极的风俗习惯区别开来，在自愿的基础上，由牧民群众自己来进行，逐步地克服落后于时代的陋习恶俗，以利于健康、文明的新的生活方式的发展。

作者工作单位：内蒙古社会科学院

责任编辑：张力之

农村社会问题座谈会综述

由本刊召开的“农村社会问题座谈会”于1988年3月2日在京召开，从事研究农村和农村社会学的近40名学者到会参加了座谈。

与会者认为，目前我国农村正在由自然经济向商品经济，由传统农业向现代农业转化，农村社会结构、农民素质和行为已经和正在发生深刻变化。研究我国农村社会结构的变动，把握农村社会问题，这对于认识我国国情，深化对初级阶段理论的认识和建设适合我国国情的农村社会学具有重要意义。

目前，我国农村中急需研究的社会问题有农村社会组织管理问题、农村社会阶层分化问题、农村家庭婚姻问题、农村社会环境和社会治安等问题。在谈到农村社会组织问题时，与会者回顾了建国以来我国农村组织由农会、合作社、人民公社到由村民委员会、村党支部和合作性区域组织构成的现行农村组织的演变过程，指出我国现行的三种农村组织缺乏明确分工和协调，国家政策对农村基层的渗透乏力。从农民的角度看，80年代的中国农民已经不再是20、30年代“愚”、“穷”、“弱”、“私”的农民；农民作为独立的商品生产者，有了自主权，同时也有了利益比较意识，因此，建立包括经济、社会福利在内的农民自身的新组织，创新反映农民意志的组织渠道具有重要意义。

有的学者谈到，长期以来，把农业作为国民经济基础的指导思想并未真正得到落实，工农差别特别是城乡差别呈现扩大趋势。这是我国最大的社会问题，也是我国社会主义初级阶段的一大特点。

(李国庆)